

以案释纪

川机廉音 2024 年 2 月总第三十五期

四川省机械研究设计院（集团）有限公司

二〇二四年二月十五日

“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。

2023 年，全国共查处违反中央八项规定精神问题 107547 起，批评教育和处理 153662 人，其中党纪政务处分 108695 人。

从查处问题类型看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面，2023 年共查处问题 39781 起，占查处的形式主义、官僚主义问题总数的 86.9%。2023 年查处的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝、违规发放津补贴或福利 3 类问题，分别占享乐主义、奢靡之风问题的 42.1%、23.8%、15.3%。

从查处级别看，2023 年，全国共查处省部级领导干部违反中央八项规定精神问题 10 起，地厅级领导干部问题 649 起，查处县处级领导干部问题 7899 起，查处乡科级及以下干部问题 98989 起。其中，乡科级及以下干部问题占查处问题总数的 92.0%。

执纪者必先守纪，律人者必先律己。2023 年，开展全国纪检监察干部队伍教育整顿。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持动真

碰硬、刀刃向内，零容忍清除害群之马。全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映 4.65 万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索 4.37 万余件，谈话函询纪检监察干部 1.46 万余人次，立案纪检监察干部 8977 人，处分 7817 人，移送司法机关 474 人，其中，处分厅局级干部 207 人、县处级 1382 人。

各级纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理纪检监察干部 3.72 万余人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理 2.87 万余人次，运用第二种形态处理 7031 人次，运用第三种形态处理 884 人次，运用第四种形态处理 562 人。

纪检监察机关不是天然的“保险箱”“避风港”，纪检监察干部也不具有天生的“免疫力”，纪检监察机关真正实现打铁还需自身硬，打造一支忠诚、干净、担当的干部队伍，必须进一步强化监督，不断加强自身建设。以下五个纪检监察干部违纪案件，以此警示。

案例一：四川省纪委监委对省纪委原正厅级纪检监察员楚明严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查，楚明理想信念丧失，纪法意识淡薄，执纪违纪、执法违法，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼金，收受他人所送钱款；隐瞒不报个人有关事项；利用职务上的便利和影响在公司经营、税收减免、项目承揽等方面为他人谋取利益并收受财物，数额特别巨大。经四川省纪委常委会会议研究并报省委批准，决定给予楚明开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

案例二：原武侯区纪委驻区机关事务服务和采购中心纪检组组长徐玉民违纪案。2017 年以来，徐玉民在填报个人事项报告中，未如实

向组织报告其配偶名下的 1 套房产和持有的 6 只股票、基金的问题。2018 年 12 月，徐玉民受到党内警告处分。

案例三：原龙泉驿区纪委驻区市场和质量监督管理局纪检组组长朱波违纪案。2015 年，朱波发现驻在部门一下属单位虚报工作餐费的问题后，不制止、不查处、不报告，致使该问题长期存在并蔓延。2017 年 6 月该问题被区委巡察发现时，该局已有 12 个下属单位效仿并虚报工作餐费金额达 5 万余元。2016 年 9 月，朱波发现驻在部门违规以购物卡代替实物且超标准发放节日福利后，放任违纪行为发生，并参与其中，违规领取购物卡。2017 年 12 月，朱波受到党内警告处分。

案例四：原青白江区纪委驻区城市管理局纪检组组长宋洪甲违纪案。宋洪甲在担任区纪委派驻区城管局纪检组组长期间，工作作风不严不实，履行监督职责浮在面上、流于形式，仅通过谈话提醒、对日常上下班进行检查等方式履职，没有结合驻在部门职能职责以及业务工作开展有效监督，致使该局违规违纪违法案件多发，先后有 8 名党员干部被青白江区纪委立案查处。2017 年 11 月，宋洪甲受到党内警告处分。

案例五：简阳市老龙乡纪委书记刘志刚违纪案。2017 年 3 月，刘志刚等 7 人前往都江堰市、郫都区考察学习。期间，陈某等 4 人擅自离队并赴青城山景区游玩，刘志刚知情后未予以及时制止，对该考察组违反中央八项规定精神，超标准食宿等问题未切实履行监督职责。2018 年 3 月，刘志刚受到党内警告处分。